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ЦРКВА БА НОВОМЕ ГРОБЉУ У БЕОГРАДУ
ЗАДУНЕБВИНА СТАНОЈЛА И ДРАГИЊЕ ПЕТРОВИЋА

ПОСВЕЋЕНА ОВЕТОМ ОДУ НИКОЛАЈУ

9, маја 1898, год,

од

СВЕТОЗАРА ИВАЧКОВИЋА
АРХИТЕКТЕ

(СА СЛИКАМА НА ЛИСТОВИМА: 105., 106., 107. и 108.)
ерЕ

Према новом санитетском закону општина је бео-

градска основала ван града „ново гробље“ које се у

прописаној даљини налази источно од њега. При том
оснивању одређено беше и згодно место за дркву на

средини гробља у виду круга, на самој раскрсници

главних путева. (гледај слику на листу 108.). Зидање

ове цркве било би можда још и данас на дневном реду,

да пије Маја месеца 1889. год. умро уважени стари

државник српски, пензионисани члан државног савета,

тосподин Станојло Петровић, који свеколикосвоје имање

остави својој супрузи госпођи Лрагињи.

Госпођа Драгиња након недељу дана после смрти.

свога мужа, и незнајући за садржину тестамента, решила

се да њеном незаборављеном мужу подигне надгробну

цркву, и то на сред новога гробља, да му тиме ода вид-

љиву пошту своју.

Општина београдска прими оберучке њен предлог

и дозволи грађење цркве на средини гробља по плану,

који је израдио писац ових редака.

Старање око извршења ове цркве би поверенојед-

номе одбору, и одмах је се за тим приступило зидању

месеца. Јуна 1890. год. а са свим је довршена Маја ме-|

сеца 1898. год. када је и освећена.

Ова црква намењена да чува последње остатке сво-

јих оснивалаца има у своме подземљу гробницу, те по

ј

а  

томе долази у ред „надгробних цркава“. — Њен осни-

валац желећи да она уједно служи најближој околини

и као богомоља, изазвало је потребу да црква добије

над нартексом емпору, као место за певачки збор; она

је пројектована у византиском стилу као строго цен-
трална у облику грчког крста са четири стуба у сре-
дини, на којима почива труло (Гледај основу цркве на
листу број 108.).

Обим основе састављен је из три концентрична

квадрата. Први је унутрашњи и најмањи, обележен са

четири главна стуба над којима се подиже кубе; средњи

је већи, који обухвата повећање цркве за величину га-

мада и који представља величину строго централне че-

тиристубне цркве, на основи правилног византиског кр-

ста; трећи је спољни и највећи са исеченим квадратним

деловима на рогљевима, усљед чега основа добија облик

гамадаст.

На источној страни повећаног црквеног дела на-

лази се олтар, а на свима трима продуженим деловима

по једна апсида. Главна апсида налази се на главној

осовини, а десно и лево од ове, по једна мања апсида

за проскомидију и ђаконик. У другој половини источног

крака долази место за обред, а у проширењима северног

и јужног крака на источној страни, дакле у осовини со-

леје, дошле су иза гамада певнице; у проширењима са
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западне стране и то уз северни крак, одређено је место

за црквеног тутора, а уз јужни крак стављен је велики

орман са црквеним одеждама. Лево од нартекса налаз

се степенице за емпору а десно за гробницу. Као место

за верне, остаје северни јужни и западникрак са средином

испод кубета и двема гамадама на западној страни.

Црква је засведена, и сводови појединих група

стављени су у разне висиве тако, да се пењу ка средини

цркве, складно њиховим статичким функцијама, п тиме

увеличавају лепоту њене унутрашњости, па као што се

сводови у унутрашњости пењу степенасто у вис према

средини цркве, исто тако и споља на цркви долазе и

кровови појединих група, којима су они прилагођени.

Кровови свих трију апсида самостално су изведени и при-

љубљени на зачелне зидове, као што су и њихни сводови.

Крововима су ва цркви изражени споља у хоризон-

талном положају разни облици крстова, на којима је

црква заснована и њен склоп изведен, тако да се на нај-

нижем крову види византиски и гамадни додатци, ва

средњем, византиски са продужним краковима а на нај-

вишем чисто грчки крст, и у овоме постепеном издизању

кровова лежи и сама дражи спољна лепота византиских

цркава. (Гледај слику на листу 105.).

За темеље ове грађевине употребљен је тврд лом-

љен камен са карабурме; гробница и сокл зидани су

мешовито истим ломљеним каменом и опеком, док је за

остале зидове и сводове употребљена само опека. За зи-

дање употребљен је обичан малтер, којим је црква из-

нутра олепљена, при чему је за горњи слој узет ситан

просејан песак. Споља је црква обложена финим кера-

митним плочицама, налик на опеке, у две боје, од којих

су већи слојеви — 5 редова — отворене, а мањи — 2

реда, затворене црвене боје. — Прозорни оквири и

атуле су од теракоте, која је пластично украшена. —

Око цркве има плочњак од керамита, нарочито рађен за

ову цркву, као што су и сви остали украси њени.

Стубови, који носе кубе израђени су од љутог и

углачавог топчидерског кречњака, чија су стабла 3,05 м.

висока а изведена су из једног комада (први монолити

у Србији ових мера и од српског камена). Од истог ка-

мена израђена је света трпеза — абатон, — умиваоница,

стоне плоче у проскомидији и ђаконику, крстионик ка-

мен у женској цркви обе надписне плоче у северном и

јужном краку цркве и плоче подножнице у виду степена

испод иконостаса; сви су ови делови глачани. Од таквог

али неуглачаног камена изведени су ови делови: облога,

сокла споља у три реда, степени пред улазом са плочама

за одморњачу и прагови свију врата, даље вратници

(первави) и вратник малих врата у нартексу, крстови

на крововима са њиховим подлогама и сливаче (провор-

скипрагови) у свима малим прозорима.

Главни је портал израђен од љутог сивог кречњака

са бањичког брда, који је углачан, као и надписна плоча,

над црквеним вратима.

За осталу каменарију узет је бели барајевски тврди

камен и то: за оба велика прозора, ружу на прочељу,
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первазе и вратник стаклених врата, таваницу нартекса,

обе завојасте степенице и наслоњак на емпори.

Кровна грађа срезана је од чамовине; за покри-

вање крова као и за олуке и одводне цеви употребљен

је гвоздени поцинковани лим.

Под у пркви израђен је од венецианског тераца —

мозаика — који је према црквеном распореду у поља

подељен. Терацо покрива камене плоче над ходником

гробнице, које служе за спуштање сандука, то тако се

то место у самој цркви п не види.

Од дрвета једино су изведена крила на главними

споредним вратима у нартексу, и то од растовине ; дрво

је остало у природној боји, само је натопљено врелим

уљем и превучено провидним лаком.

Гвожђе је употребљено за врата на ходнику гроб-

нице, као и за маде прозоре п одељке на великим прозо-

рима. Ово је гвожђе добило премаз од маснесиве боје а де-

лови окова на великим вратима, који су такођер од гвожђа,

изведени, али украсно израђени, позлаћени су, а исти

такви делови на мањим вратима, премазани су масном

затасито-сивом бојом. КЊључаонице и какве су од месинга.

Крст са јабуком и ногом њеном на кубету, јесу од

бакреног лима израђени, намештени на гвозденом ко-

стуру, и позлаћени су златом у ватри.

На цркви је намештен громобран и изведен је као

„симетричан“ по системи професора К. Ценгера из Прага,

за чије је намештање добављен нарочити монтер.

Интересантно је изнети да се види како стоји по-

вршина чистог црквеног простора према површини зида,

тако целокупна површина цркве износи 128,05 кв. мет.,

површина зидова 98,18 а површина чистог простора 89,92

кв. мет. дакле за 2,86 пута више но што је површина

зидова. Од чистог простора долази на места за народ

46,98 кв. м. што чини, рачунајући по 8 човека на 1 кв.

м. да може у цркви стати 140 људи.

Кад се површина основе у приземљу помножи са,

висином, од пљосњака па до горње ивице венца, онда

црква има 1143 куб. мет.

На зидање цркве, без иконостаса и намештаја, утро-

шено је 53.760 динара, што чини по 1 кв, м. 420 дин.

а на 1 куб. м. долази 47 динара.

Црква је изнутра украшена и снабдевена је ико-

ностасом и намештајем. Украси су изведени у византи-

ском стилу према нацртима и упутствима, архитектовим

а и мотивима свете Софије у Цариграду, као првобитном

извору овога стила. (Гледај слику унутрашњости цркве

на листу 106.).

Зидови су обојадисани у виду оплате разног мра-

мора а сводови и венци (атуле) украшени су разним и

контрастним бојама; њихова су поља измалана, поједи-

ним или групама светаца у сировом малтеру — а! ћгезсо.

Катедра у горњем месту, — у синтроносу олтарне

апсиде, столови, певнице и т. п. изведени су од чамовине

и обојадисани мрком бојом а местимице и позлаћени.

Иконостас је начињен од чамовине, само су даске

од липовине на којима је затегнуто платно са насликаним свецима. Он је хармонично пољима подељен у три групе
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и намештен између рогљева спољних гамадних зидова и

оба олтарна четвртаста стуба, а израђен је тако да са

обе стране има лица. Лице према улазу украшено је

пластично са слободним округлим стубовима, дубоким

оквирима икона и пристојно испупченим и украшеним

венцима; лице према олтару слично је првоме, но само

је слабије изражено, јер место слободних стубова дошли

су пиластри и блажи оквири, али једнаке атуле као

и на првоме. Основна му је боја црна подражавана црном

мрамору са белим жилама, као символу тужне цркве.

Пластични и профилирани украсни делови позлаћени су.

Може се рећи да је избор икона за иконостас био

сретан и да су од праве уметничке вредности; мотиви

за исти узети су махом из српске историје, изузимајући

престоне иконе и свете троице.

Као завршетак црквеног украса да напоменем и ка-

мене плоче са натписима. Њихова су слова удубљена па

по том позлаћена.

Цео унутарњи украс са црквеним намештајем из-

нео је око 12,600 динара.

За црквене утвари, које је основатељка такође на-

бавила за ову цркву као: књиге, свећњаке, чираке, по-
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лијелеј, кандила, крст, путир, одежде и Т. п. плаћено је

7.200 динара.

Целокупни издатци око грађења, украшења и на-

бавке потребних ствари за ову цркву, износе у колико

је то писцу овог чланка познато, око 81.200 динара ра-

чунајући ту и оне издатке које је госпођа Драгиња више

као поклоне учинила. Госпођа Драгиња чинила је све-

срдно и зато нека јој је хвала.

Српству би требало да има више овако узвишених

и племенитих личности, као правих мецена уметности,

чије би дарежљиве руке учиниле да иу Србији опа до-

стигне ону висину на којој стоји у другим државама. —

јер без „мецена нема уметности.“

Овако саграђену, украшену и свима потребним утва-

рима снабдевену цркву, осветило је Његово Високопре-

освештенство Архи-епископ београдски п Митрополит

српски Господин Михаил са многобројним свештенством

на дан 9. Маја 1898. лицем на св. Николу летњег, а по

освећењу црква је предата београдској општини на чу-

вање и одржавање.

Његово Величанство Краљ Србије Александар 1, ви-

соко ценећи пожртвовање ове задужбине, одликовао је Го-

спођу Драгињу краљевским орденом Ов. Саве Ш. редом

офа

хе

ио————

СКЕЛЕ ЗА СВОДОВЕ КАМЕНИХ МОСТОВА.

по ПРЕДАВАЊУ ПРОФ. ВинЕЛЕРА НА БЕЧКОЈ политехници,

ИЗРАДИО

М. Ј). ВАЛЕНТА
ИНЖЕЊЕР

(ОА СЛИКАМА НА ЛИСТОВИМА: 109.110. п 11)
о

1. Терет који дејствује ма скелу.

1. Услови равнотеже.

Правац притиска кога поједино камење свода чини

на скелу, варира у неколико, према положају камена,

Он може са нормалом на интрадос свода заклапати угао

чији је максимум раван углу трења. Претпоставићемо, да

је притисак нормалан на интрадос свода.

а) Клизање. Акојскела усљед клизећег покрета ка-

мења попусти, онда притисак на спојницу заклала са

нормалом на исту угао трења 8.

На неки део свода АВА'В' (ел. 1.) дејствују

ове силе: 1. сопствена тежина свода (1 са нападном

тачком у тежишту 5); 2. притисак на спојницу Г, под

углом ф ка нормали на А; 3. притисак на спојницу Г'

под углом ф ка нормали на. А,В, и 4. реакција ЈУ скеле

у средини дела АА' а управно на доо интрадоса 44".

Ове силе морају се склопити у четвороугао.

Правац свију сила одређен је, и онда је могуће од-

редити две силе, кад су друге познате. Ако је н. пр. 6"

и Ро дато, онда се може одредити еи #.  

Правци сћла Ри (С секу се у Е. Резултанта из р

и 6 дејствује паралелно дијагонали ас полигона сала,

ако кроз Е повучемо паралелу ка ас, која сече нормалу

кроз тежиште 8 у тачци К, онда је У пресечна тачка

правца силе Н и резултанте сћла Пи 6, кроз њу мора

дакле пролазити правац силе Р'.

6. Обртање. Описана је конструкција могућа само

док сила ЈР' доиста сече спојницу 4'В'. Лежи ли про-

сечна тачка ("% ван А'В' (ел. 2.) онда није више мо-

гуће клизање но само обртање око тачке А'. Кад би

правац од Р' пролазио баш кроз тачку „А', онда би се

у ивици А: појавио концентрисан притисак, што у ствари

не бива, притисак се дбли. Зато треба притисак Р' про-

вести кроз неку тачку С", која одстоји за неколико сан-

тиметара од А'. Сад није познат правац силе П' већ

само њена нападна тачка ('. У полигону сила повлачи

се сад страна ад паралелно ОК, а тачка ЈУ одређује се

онако исто, као што је под а показано.

9. Терет једног дебла свода.

Предпоставимо сад, да је скела од почетка О до

неке произвољне тачас А оптерећена. (ел. 8.). Треба,

6%
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одредити притисак на скелу ма у којој тачци; то се лако

одређује графички. Свод се подели у произвољан број

дблова приближно једнаке ширине, тежине тих делова

— које су сразмерне дебљинама — преносимо на једну

вертикалну праву. Кроз крајње тачке појединих одсе-

чака — повлаче се паралелне са правима, која са нор-

малама интрадоса (потрбушине) 4,4,.... заклапају угао

трења ф. Најлакше је конструисати угао ОМР = > и

повући дотичне праве управно на полупречнике, чије

крајње тачке одстоје за дуж ОРод тачака 4, 4,.... Ако

се сад између ових правих повуку из тачке Н паралеле

ка нормалама или полупречницима на средине делова

АА'. А'А,... онда нам оне представљају притиске, које

поједини делови свода на скелу врше.

да тим се у свод удрта линија вирижног полигона

(5ие); по томе је 5'0, | НЕГ, КО, | БА...

по| ОУ Ваке | ЈН и те д. Ако се линија

верижног полигона сувише приближује р унутарњој по-

вршини свода, права Н'Ј' не одређује се олако, као

што је мало час описано, већ се повлачи паралелно

ка СК (ел. 8.) и тад је А,О, констант, и узима се

2—5 сантиметара. Од извесног места почев појављује се

у своду негативан притисак. Но како је истезање у ка-

мену немогуће, то се сматра, да је од тог места пошав

притисск раван нули.

 

8. Својства терета.

1. Џритасак опада, пошав од темена свода ка ноги

— основи, ако се дебљина свода не мења нагло, на махове.

2. На спојници двају слојева притисак је већи, јер

се ту правац мења за угао према ф. На овом се месту

притисак концентрише, који се при изложеној конструк-

цији дели на усвојену ширину подеока. При бесконачно

танким подеоцима појављује на томе месту притисак кон-

центрисан на једну тачку, који одговара чвору вериж-

ног полигона. У ствари није могуће притисак концен-

сан на бесконачно малу површину, он се у ствари дели

на већу површину, условљену еластицитетом материјала.
Крива линија која представља притисак на скелу, бива,
на том месту континуивна али конвексна; линија вериж-
ног полигона продужује се без преломе.

3. Пошав од темена сводс ка ножицама (основа)

слојеви се, по своме дејству на скелу, могу поделити у

ових 5 врста:

1. Клизећи слојеви.

П. Слојеви, који сами себе носе, дакле не извршују

никакав притисак на скелу.

Ш. Слојеви са концентрисаним притиском.

ТУ. Олојеви, који теже обртању.

У. Слојеви, који сами себе носе.

Од ових свију неки се у пракси не узимају у обзир.

Горњи слојеви, ближи темену, спадају увек у 1. или Џ.

врсту. Слојеви П. и ТУ. врсте појављују се увек заједно

једновремено.
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4. Максимум притмеска.

Нека је свод довршен до тачке А (сл. 8.) и при-

тисци на скелу нека су представљени дужима НЈ,,

Ја... (ел. 5.). Ако се свод настави за извесан део,

чија је тежина НШН,, онда се притисак добија повла-

чењем праве Н'Ј' која пролази кроз Н' а паралелна

је ка средњој нормали настављеног дбла, затим се по-

влаче од Ј'“ паралеле Јел“, 7':7',... ка линијама НЈ,,

(Ј,Ј,.... Пошто зраци, међу којима се паралеле повлаче,

конвергују, то је<< НЛ, ЈЈ << 7, ит. Д,

што значи да притисци на скелу опадају ако се свод
наставља.

Везујући овај став са оним под 3 исказаним: да

притисак на скелу од темена свода ка ножици опада,
сљедује непосредно: да је шавесно место скеле изложено
највећем притиску онда, кад је свод до самога тог ме-

ста дошао.
Конструкција максималног притиска врло је проста

(сл. 4.). да неку тачку 4 преносимо на вертикали кроз

њу дуж АК равну тежини свода на јединицу дужине,
која у тач. А дејствује, и полажемо кроз Е паралелу

правој 47, која са тангентом у А заклапа угао према

ф. Ова паралела одсеца на нормали кроз 4 део 5, који

је раван притиску свода на скелу (на јединицу дужине)
што се лако докавује подударношћу триуглова АКЗ и

МАН-(сл.-9.),
Отавимо сад АВ == аду, где је а дебљина свода у

тачци А, у тежина материјала на јединицу запремине,

<« ОМА = «, А5 == КМ. У триуглу АКЗ угао АК8 =

в—ф, угао КАЗ = 90'—е и угао АЗЕ = 90 - ф,
отуда:

А8: АБВ = зт (4—д) : 5: (90% — ф)

но, пошто је 9 (90% + ф) == сов ф онда

М : ду == 5(еи—%ф) : со ф
дакле

521 (е—р)
У = ду та ф

У темену, за « = 90 постаје

Уна

а за е = ф бива М = 0.

5. Притисак на површину произвољне дужине.

Највећи притисак, који пада на произвољан део

скеле, налави се довољно тачно, ако се притисак на је-

диницу дужине — у средини дотичне површине — по-

множи са њеном ширином.

Може се ставити задатак, да се скела, подели у де-

лове кији ће сви имати да издрже једнаке притиске.

Нека је АВ (л. 1.) такав један део, чија је унутарња

површина развијена у праву) притисак на јединицу ду-

жине у средини дбла АВ нек је КЕ, дакле притисак

на АВ биће раван АВ · КЕ. Ако сад дуж ЕН узмемо
као константу, онда је

р КЕ

ЕН

   

·л
а
н
е
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Ако кроз С повучемо паралелу ка НЕ, онда је

ВЕК БК 1

ЕННиРе —= Сб ЕН

дакле је р6' константно. Отуда потиче овака конструк-

ција: између произвољно узетих ордината линије тере-

ћења повлачимо паралеле, које везују крајње тачке сред-

њих(у средини између узетих ордината лежећих) ордината

са оним тачкама на апсцисној осовини, које од подлож-

них тачака средњих ордината одстоје за произвољну

константну дуж ЕН. Тако постаје крива линија 0, чију

максималну ординату РО делимо у равне делове, про-

влачимо кроз њих паралелне апсцисној осовини, чије

пресечне тачке са кривом О0 дају делове, који одгова-

рају стављеном задатку.

Ако је дебљина свода свуд једнака, онда крива ли-

нија. 00 има јединицу у = 4 со («—ф), где је 4 стална

количина, и крива Об може се директно конструисати.

6. Угао трења

Варира према томе, да ли су спојнице испуњене

малтером, или се камен полаже у суво.

Узима се:

За чист тесаник без малтера:

ф = 88%—86%,

_

(апд. ф == 0.65—0:78.

Ломљен камен, без малтера :

ф = 86%—89',

_

тд. ф = 0'78—0'81.

Цигља у малтеру:

ф = 25'—90".

_

Фапд. ф = 0:47—0'58.

Ту се предпоставља свеж малтер. При стврдњавању

малтера наступа кохезија, која захтева другу методу ра-

чунања. Највећи притисак долази увек од највиших сло-

јева, који су и најмлађи, и онда је упутно при одредби

притиска узети ф макс. == 25" а може се ради сигурности

смањити и на 20".

Џ. Конструкдија скеле.

7. Услови.

Којима скела треба да одговара:

1. Мора имати тачно замишљеним облик и бити кон-

струисана тако да је израда лака.

9, "Дкела мора носити свод сигурно а загтевати ми-

нимум материјала.

8. 'Окела мора имати довољну јачину и крутост Т. ТЕ

мора што више да противстане деформацијама. усљед деј-

ства терета, јер би иначе недовршени свод сљедовао

овим деформацијама, што би могло бити штетно.

4. Окела треба што лакше и брже да се изради и

монтира. 3

5. (кела треба лако да се укљања, а без штетних

посљедица по сам свод.
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8. Конструкција.

Главни су делови скеле:

1. Темељ, дбњи строј, (Џпбетђап) који скелу носи;

2. Скела сама, која опет има делове:

а) луке пили ребра (Кећтђбреп, Вовептрреп), које

састављају венци (Вовепктапле) и носачи (Ттавтетк). Код

мањих су сводова венци уједно и носачи.

6) наслонци (Бећајсћбјлег) који се полажу на луке,

а непосредно на њих свод.

в) Попречне везе (Опегуетпаипвеп) везују ребра

међусобом и спречавају измицања усљед дејства ветра.

или једностраног терета.

8. Орројеви за спуштање скеле (Ап5шепозуот-

међ!ипсеп) помоћу којих се скела може равномерно и под-

једнако спуштати и најзад уклонити.

9. Наслонци.

(бећајћојлег) граде се од летава, кад је свод мали,

иначе од јачих гредица. Код сводова од цигаља мећу се

један до другог, код тесаника размичу се. Ако је ши-

рина и висина наслонца фи ћ, њин размак е (сл. 7.),

размак венаца #, дебљина свода 4, тежина јединице за-

премине материјала (камена) 7, коефицијент сигурности

за дрво К, максимални притисак на један наслонац (у

темену) == еду, и по теорији еластицитета:

МЕ

Ки фћа

Ако ставимо е == <ф онда бива:

3 угаа :
76ЕЕГ и отуда

 

Зе дуг

=југ 5
и кад се замени у = 0.0026 кгр. на 1 см“, К == 60 кгр.

на 1 см(12-то-губа сигурност) онда је

ћ = 0.0057 ћу24

Може се узети:

за свод од цигаља: 
 

г=70; ћ= 00057 Дуда; ђ==01.

свод од ломљеног камена:

г= 7178; ћ= 00077 ДУф ђ= 715"

свод од тесаника:

г=>=5; ћ= 0,0088 Дуа; 6 = 710.

Разломак [ бира се између 100 и 200 см., обично

180 см. и тад би се добиле оваке димензије:

  

    

 

сводови од а = 710 см.| а=60 см.

|

4=80 см. 100 см.

5; |ћ

|

6 |ђ]| 5 |Ћ%ћ

цигаља .. 941! 4.71/114) 5,7 18.2 6.6|15.8| 7.4

ломљеног ка-

мена ....|94'6311.7 7.818.3) 8.9

|

15.0110.0

тесаника ...| 78373 8.9] 8.9

|

10.810.3 ||11.511.5

|

и
Е
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У пракси није потребно везивати се строго за ове

бројеве, често је могуће да се употреби већ готово

сечено дрво, како из стругара долази.

Обично се даје свима наслонцима једнака дебљина,

но при великим распонима свода треба смањитидебљину

пошав од темена ка основици, и за то употребити 2—8

разне дебљине.

10. Венци

(Вогепктћпле) граде се за мање сводове од једне

или више талпи или са два или више слојева талпи.

Спојнице у појединим слојевима наизменичне су. Сло-

јеви се међусобно приљубе шрафовима. да веће распоне

граде се венци од јачег дрвета, називљу се наплатци

(Кејсеп), подупиру са спојевима а по потреби и у сре-

дини. Кад је кривина свода јака, наплатци се граде од

два дебла, горњи је крив по кривини свода, а доњи прав;

тиме се штеди на материјалу.

Нека је Фф ширина, Љ висина, е међусобни размак

венаца, ( слободна дужина наплатка између два ослонца,

а, Ки у количине, чије је значење познато. Узев у обзир

највећи притисак у темену, бива — аналогно првој јед-

начини под 9.:
удејА

фћ“
 МАИ

и ако је опет ћ = 685 онда

к=јинте а е >

Нека је у = 0,0026 кгр. на 1 см“,
на 1 см“ (шестогуба сигурност) и онда:

="120 кгр.

ћ == 0,0258 [Увас“

а ту је узето 8 = 1:00 до 1:60 м; ве == 100—200 см. сре-

дина 180 см. == 180—800 си; средина 200 см. за

г = 180, ! = 200 бива % = 489 ЈУва и отуда је про-
рачуната ова таблица:

   

     

 

 

  
    =пон река ве

н— „ 6 | >ЕИсер |_њЊ

40 та аеро ве и 1е

19 19 16 21 14 22
15 17 14 ЦУ 13 20

100 20 20 17 22 15 24

Овако одређене вредности од Љ јесу најмање висине

између два ослонца. Крајњи венци — ако се положе на

ивицу свода — трпе мањи притисак но они у средини,

отуда наступа неједнако слегање. Зато се крајњи венци

полажу одмакнути од чеоне површине свода за ле (око

40 ем.).
11. Новачи

Ако имају равномерно одстојање, трпе све мање

притиске, пошав од средине свода ка ослонцима. Зато

се може узети разно одстојање, поступно растуће, а но-

и

 

 

сачима се да једнака јачина, тиме се штеди у материјалу

Тадасе и наплатци оптерећују равномернијим притиском.

Повећање размака носача треба да буде највише у раз-

мери 1:2. Код до сад извршених скела налазимо нај-

чешће једнака одстојања, јер она дају конструкпији већу

једнообразност.

Ако је притисак на неки носач (косник) == Р,е

дужина целог носача, ф и ' ширина и висина пресека,

К, косфицијенат сигурности, онда је (Винклер, Теорија

еластицитета стр. 169.):

20 · 230| фра

Д)== Коб= –-а
рез +20. 280· Те 6.

ИЛИ

383 72
О ЕН ава па

Аке је К' = 90 кгр. (шестогуба сигурност), ћ== 8%

онда бива:

34470 ђ-—883 6:0%—

или сведено:

је—0.011 в#р7—0.000029 8Пе" = 0

Рвез = 0

У темену је ГР = еду; ако је сад е = 180. см.,

[== 200. см., у ==0.0026 кгр. на 1 см“, онда је рР =67.64.

Дрво се слаби усецањем и шрафовима,зато се пре-

сек повећава за 50%, теоријски нађеног. Са обзиром на

то израчуната је за Љ ова таблица:
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26 О а 1621.

Према овоме је:

за 6 =10 љ=4-+01а-+0.02 е у сантим.

за 6# = 05 ћ= 44 0,00000885 веја + 0.02 е у сантим.

Приближан општи израз за ћ:

ћ = 4 + 0.00148 81 - 0.02 е у сантимет.

= 4 -– 0.00000885 Веја -- 0.02 е у сантимет.

12. Конетруктивна веза венца и носача,

1. Ако су и наплатци и носачи изцела, онда се но-

сачу даје трапезан засек (у виду ластиног репа) на крају

(сл. 8. и 9.) а да би се спречило померање у страну

остављају се кратки чепови, који отпадају ако се веза

врши пијавицама — кламфама — завртњима — шрафо-

вима — и подметутим гвозденим тракама. У место ове

везе могу се израдити и цели чепови, које обимају за-

сеци у наплатцима (вел. 10.).
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9. Ако је венац састављен од више слојева талпи,

а носач изцела, веза се постиже простим чепом. Ако су

две талпе у слоју, уштеђује се рупа за чеп, ако су талпе

исте дебљине са чепом (сл. 12). Ако су три талпе у

слоју, чеп улази у средњи слој.

8. Ако су носачи двогуби онда им је најбоља веза

са венцем у сл. 18. представљена. Оба се дбла везују

завртњима — шрафовима — у непосредној близини споја,

венца или наплатка.

4. Некад се преко носача полажу јармови (Ноћпе),

у које се усађују поједини венци (сл. 14.).

5. Између венца и носача, умећу се некад и кли-

нови, који служе за удешавање — јустирање — скеле

и за њено спуштање.

18. Системи целе носеће конструкције

(Ттавтетк) управљају се нарочито према броју осло-

напа, који су или дати, или се имају створити. У том

погледу разликују се две главне врсте:

1. Има већи број ослонаца; тад су венци епо-

средно подупрти. Ова система може се назвати система

са потпорницима (алеп-бубе).

о. Има свега два ослонца. Онда постаје неподупрт,

слободан (Ттаетасепа) систем. Између ова два типа има

разних комбинација. Прва је система боља од друге, јер

је стабилнија и лакше се поништавају деформације, које

су код друге системе скоро неизбежне.

14. бистема са потпорницима.

Венце носи наз потпорника, који леже — почивају

= на једном хоризонталном двлу, прагу (ВосвепзећугеЦе).

Притисак дејствује скоро управно на скелу, положај

потпорника треба да буде радијалан. Сваки потпорник

прима притисак = р ећ, ако је р притисак на јединицу

дужине на дотичном месту, • одстојање венаца, ! размак

потпорника.
Код полукружних сводова стичу се потпорници го-

тово уједну тачку, која се мора добро подупрти сл. 155

Оли Тој
Код ниских, пљоштих сводова полаже се праг оби-

чно у основу свода, тако да се на њега ослањају сви

потпорници. Код великих полукружних сводова или игме-

ната, који се приближују полукругу штеди се на, мате-

ријалу кад се праг издигне, јер доњи део свода — до

угла трења — не потребује потпоре. Потпорници по-

стају дакле краћи, слабији и лакши. О размаку њином

важе тач. 5. и 11. овог чланка.

Ако су потпорници дугачки, онда се међу собом

вежу кљештима од талли или тањих греда, што им пд-

већава јачину и непомерљивост.

15. Код слободних, неподупртих скела нијвише се

примењује система триуглова, јер је — сем деформације,

која долази од еластицитета материјала — непомерљива.

— Сваки триугао даје само једну тачку, на коју се може

венац ослонити, зато се могу триугли понављати, или се

комбинују са потпорном системом. Разликују се типови:
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1. За полукружне сводове примењује се често кон-

струкција нацртана шематички на сл. 20. а у детаљима

у сл. 34. 85., 96., 37. И 88.

Главни триугао АДА: даје сталну тачку С сем већ

унапред датих тачака А и А'; ове три тачке дају опет

два. споредна триугла АрОи АП'С', тако да добијамо

још две сталне тачке Ри Г'.

Одредба напрезања проста је; притисак у тачци р

највећи је, кад свод дође до средине дела ар, он се

разлаже на правце РА и РС. Сем тога треба одре-

дити напрезање у деловима ОС и Рр'С. иза тај случај,

кад свод дође до темена; ту — у темену дејствујући

притисак смањује се за величину резултанте трпуглова,

у Оби 1'0 а остатак се разлаже по правцима СА п

АС". Ова овако одређена напрезања дају у исто време

и притисак на ножице свода. Описана проста одредба

истина није сасвим тачна због делова, РЕ п РЕ', али

је за оваке конструкције употребљива. Хоризонталан по-

тисак поништава се хоризонталним кљештама.

2. Употреба више система триуглова са разним пот-

порним тачкама. У сл. 27. на теме свода подупрто је

конструкцијом АВА, тачке С и (' подупрте су не-

посредно потпорницима. Прагови АР п А:[' прекинути

су, да би се оставио слободан пролаз лађама.

8, Употреба више система триуглова саједним истим

потпорним тачкама (сл. 29.). Ова је конструкција врло

добра јер је врло стабилна, израда. јој је заметна због

чешћег усецања делова који се укрштају. Усецања треба,

избегавати, а кад већ мора да се врше, онда бар на

што мању дубину. Ако се потпорници међусобно вежу

кљештима радијално положеним, онда се напрезања могу

пренети на више делова. Тако се (ел. 28.) притисак у А

преноси на три шпренгверка, КАК', КрК> и КЕК',

притисак у В на КВК'и КкЕК', док најмањи притисак

у С прима само један део КОКА,

Овако је у Енглеској Кинг још 1740. године кон-

струисао скелу за вестминстерски мост.

16. Тратез, који састављају два косника (Бетеђеп)

и једна распињача стабилан је само при симетричпом

терету. Овај се случај код скела не дешава, зато се

морају увек употребити конструкције, које повећавају

— крутост. У том је погледу ова система, лошија од

оне под 15. описане, и ако није толико компликована.

Најважније су комбинације:

1. Триугао и тратез, (сл. 24.) врло употребљив за

мање распоне, јер се избегавају усецања потпорника,

ако се трапез положи под триугао, и притисак се тачака

В и Б' пренесе на трапез.

Конструкција представљена сл. 1. има усецања,

делови А и В конструишу се двогуби. Овде је пред-

стављена несиметрична скела, која се некад мора да

гради због теренских прилика или пловидбе.

9. Комбинације више система са једним истим пот-

порним тачкама (сл. 26.). Поддога може бити триугао.

Крутост се постиже везујући чворне тачке једне системе
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са потпорницима других кљештима. Поједини се делови

укрштају, зато се кљешта конструишу двогуба.

8. Комбинација вилис "итреневерка са разним пот-

порним тачкама могу се извести на разне начине, а при-

мењују се нарочито тад, кад подлога с обе стране има

знатну ширину.

17. Полигоналан штренгверк даје најпростију кон-

струкцију, но није стабилан ни при симетричном опте-

рећењу, захтева примену споредних конструкција за

повећавање крутости. Ова се вајпростије постиже упо-

требом више пблигона са таковим распоредом, да пре-

ломи једног падају у стране другог пцаигона. Тиме се

образује система триуглбва мале висине, који повећавају

крутост конструкције. Притисак свода преноси се ради-

јалним потпорницима, који су двогуби (ел. 27.).

Оваке је конструкције први употребио Пероне (Рег-

гопеб), па како је деформација усљед еластицитета ма-

теријалазнатна, то је морао употребити нарочито сретство

да је поништи. Ово је постигнуто терећењем скеле у

темену; терет се при посредовању свода повећавао, а

после опет смањивао.

Рачунање димензија оваке скеле бива по теорији

о лучним носачима. Приближно се може дазнати цео пре-

сек скеле

ј = 200 · у у квадр. сантим.

ако је у полупречник свода у метрима.

18. Полигонална система са решеткастим носачем.

Чиста полигонална система нема велику крутост

зарад своје мале висине. Ако се између две полигоналне

системе умете решеткаст носач, добија се конструкција,

врло употребљива за велике распоне, са знатном кру-

тошћу, која се најбоље примењује тамо, где цео отвор

мора бити слободан за време грађења.

19. У разним приликама примењивани су и други

системи скбла; тако: на мосту преко Мекара код Кан-

штата луци су грађени од вештачки извијеног дрвета;

на новом мосту инвалида у Паризу употребљен је сег-

ментеки решеткаст носач; код великих и високих мостова

испуни се цео отвор скелом, која се лако гради; врло

је стабилна, али може захтевати више материјала но

друге конструкције.

   

ОКЕЛЕ ЗА СВОДОВЕ КАМЕНИХ МОСТОВА
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90. Међусобна веза лукова
+

Бива нарочитим конструктивним деловима (Оитећ-

гћсе), који се полажу паралелно подужној осовини свода,

и предохрањују измицање. Сем тога и укосо утврђују

талпе или слабије гредице за све луке, да би уништили

дејство ветра или једностраног терета.

91. Подлога

Носи луке скеле; конструкција њеназависи у глав-

ном од ових прилика:  1. Ако је висина од корита реке до почетка свода

незнатна, а отвор не мора бити слободан, онда се поби-

јају шипови у корито, на шипове намештасе јарам, који

носи сву осталу конструкцију скеле (ел. 80.).

2. Ако је висина између ноге — основе — свода и

корита реке знатна, или је дубина воде већа, онда се

(сл. 20. подижу поједини стубови и они служе као

сталне тачке, на које се ослањају сви конструктивни де-

лови било помоћу пајаната или јармова, који допиру од

стуба до стуба.

8. Ако је потребан чист отвор испод скеле, онда

се шипови ударају у близини тумбаса и о њих наслони

слободна (1тебгасепа) скела.

4. Ако је вода врло дубока, дакле побијање ши-

пова скупо, или су тумбаси врло високи, онда се скела

ослони непосредно на стуб (сл. 26.) или на венац испод

свода, или се узиђује нарочито камење, које прво служи

као ослонац скели, а тек по што се скела уклони,

отеше се према потреби. Некад се у стубу или своду

оставе отвори, у које улазе поједини делови скеле;

отвори се по свршеном демонтирању озидају.

229. Тежина скеле

Треба да се зна приближно кад се приступа рачу-

нању њених димензија. Искуством је утврђено, да ова

тежина износи 9 до 177), просечно 119 тежине свода

у темену на квадратан метар хоризонталне пројекције

скеле. Дакле, ако је јачина свода у темену а, онда 0:9

ду до 0:17 Фу или просечно 0:11 аду. Ова се тежина нај-

простије урачунава повећавањем јачине свода у темену

за. 0:9—0:17 а.
(Наставиће се).

|

Ра И .~ паизанате
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О ЗИДАЊУ ДЕМЕНТОМ ПРИ НИСКОЈ ТЕМПЕРАТУРИ.

ОДЏ "

М. МИЛАШИНОВИЋА

=

(СВРШЕТАК)

4. (0 вредности примеса за хидрпуличне малтере, у погледу

спуштања степена емрзавања воде и поспешења њихова.

стврдњавања.

Док се вода, којом се неки цемент замеша, не-

смрзне,. процес стврдњавања и при ниској температури

постепено напредује, и ако то код портланд цемента и

оног од згуре бива врло споро. Кохезија малтера који

се при температури испод нуле стврдну није довољно

испитана.

Из неких посматрања дало би се закључити, да код

оних малтера, који су замешани само са оноликом коли-

чином воде колико могу да упију, кад се вода смрзне

процес стврдњавања престане па се опет настави кад,

температура порасте.  

У потврду овог назора наводи господин Теајег

један пример из времена грађења новог Физикалног ин-

ститута у Цириху.

Повната је ствар да се примесом у води раствор-

љивих соли даде снизити степен смрзавања воде као и

процес стврдњавања спојног средства поспешити. Но од

соли које су у том погледу испитане има их врло мало,

које су за праксу прављења малтера од вредности, а има

их и такових, као што-су Хлоркалциум и Хлормагнезиум,

које се безусловно од употребе у грађевинарству искљу-

чити морају.

Као материје од доброг дејства за снижење сте-

пена смрзавања воде можемо навести: обичну со, ал-

котол п глицерин. Од мање вредности су сода п кали-

алаун (стипса).

ТАБЛИЦА ОПАДАЊА СТЕПЕНА СМРЗАВАЊА ВОДЕ.

ПАДАЊЕ ЗА Алкохол
об по: Кошу

1 изискује 27
2 5 „
ПИ ЕН Ра ПАПЕ аеро ЕР а),

не ага а ар ке сеје 00

ПЕРИ ПИ Зал. не па а. «аЈа

(и раи е ага ен ер ест а 8 ен Ота

ПАН ДИВЕ ИМЕ а љ ши ОВЕЕ

рани аи авеније а

Ори ан ал аи Ре пе а И

Пиј а линију вашар љљањаањева ле о Оа

ПОЛ ВН анкете ње веле у Ма ИЛИ

ПИ о ЗрЕ и те пили е реку пена ан

ша а та плана ва АИ а ка Ојбе

(0) вредности примесе обичне соли за малтере чи-

њени су у швајцарском заводу за испитивање чврстоће

материјала обсежни општи. Ти опити показали су, да

примеслана со у опште неповољно утиче на чврстоћу

хидрауличних малтера. Мера опадања чврстоће сољених

малтера у сравњењу са несољеним варира код разних

цемента, то је чак код разних врста истог рода малтера,

различна. Но у опште се може казати, да примеса, соли,

у оноликим количинама колике ће наши климатски од-

носи у извесним приликама условљавати, не утиче то-

лико неповољно на чврстоћу да би отуда могло бити  
какве бојазни.

ГЛИЦЕРИН со СОДА ОТИНСА

Регтпеј-у Кадог-у Ретпе|-та
5,0 ти, ВЕ

10,5, За бе
160, 5,0, — љ=
215, 67, — |
ОИ И — <=
89,0 „ 10,0 , == 2
37,5 „ авг == 4
42,5, 184, — =
48,0 „ 15:Ф, = -Е
Ба5, 1615 мо
62,0 , 20,0, а БЕ
Би 234. ==:
80 ВОН ЕОЕ

Алкохол задржава стврдњавање, умањује почетну.

енергију и спојну снагу портланд цемента у већој мери

но што то чини обична, со.

Као примесе за поспешење процеса стврдњавања могу

се навести:

код роман цемента: калиумсулфат; Стипса; магнезиум-

Флуат; сода;

код цемента од згуре: калиумсулфат; гипс; стипса; бари-

ум-хлорид; магнезиум-елуат) Непи-

теј-ов препарат глине;

код портланд цемента: калиум-сулфал ; стипса; сода; Не|-

ле]-ов препарат глине; обична со
при ниској температури.

<
%
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Предпоменуте примесе производе топлоту, која сама

по себи доприноси поспешењу процеса стврдњавања.

Загревање песка п воде за прављење малтера, као

и норвешки начин гашења живог креча у самом малтер-

ском сандучету, примеса жива креча цементу и постав-

љање гвоздених кошева за грејање са коксом, као још

и нека друга средства, све то доприноси директно пови-

шењу температуре пи бржем стврдњавању спојног средства,

Као примесе за произвођење топлоте заслужују, по

испитивању Каћовћља, нарочиту напомену:

код роман цемента :

код цемента од згуре:

печен гипе; жарена стипса;

каллум-сулфат ; натриум-сулфат;

со; магнезиумфлуат.

калпумсулфат; стипса ; магневиум-

сулфат; сода.
код портланд исмента:

По до сада прибраним резултатимаиз разних општа,

професор Тебпајет изводи зааључак, да за сада још није

могуће изрећи коначан суд о питању које је овде рас-

прављано. Но толико се ипак даје извести, да грађеви-

нарима стоје на расположењу нека корисна средства при

извршењузидарских радова при ниској температури, која

ће они, према локалним околностима и избору спојног

средства, умети применити са мање или више добрим

успехом. Од примеса имају главну улогу алкохол, стипса,

обична со, сода п живи креч, већ и е тога, што те ма-

терије, ако се употребе у количинама досадањом праксом

утврђеном, не утичу баш врло неповољно на кохезију

малтера од цемента од згуре и портланда.

5. Завршна реч.

Из претходних истраживања могу се ови закључци

извести:

Кад се зида при ниској температури, треба упо-

требити камени материјал који влагу брзо упија а при

томе је постојан на мразу; хидраулични малтер треба

правити у малим количинама, са загрејаним песком и во-

дом. да температуре до —1076 довољно нам јемство даје
јак хидраулични креч, у смеси од 1 дела креча на 2 дела

песка па до 1:8, пи то по запремини мерено. Воде за

смесу треба узети што је могуће мање, тако да малтер

не буде жидак, но да се баш још може мистријом наба-

цати и размавати где треба. При температурама пспод

— 100 ваља употребити за трављење малтера што сит-

није млевен и од што бржег дејства портланд цемент

или цемент од згуре. Портланд цемент под. једнаким

условима заслужује првенство.

Ако се мора зидати са љутим каменом, који влагу

неупија, пили ако се при ниској температури бетонира,

тад треба употребити само на мразу постојан камен, а

за бетон шљунак од истог камена, а као спојно средство

цемент. Што ситније млевени портланд цемент, бољије

од цемента згуре пили роман цемента,

Смеса малтера треба да буде у размери по запре-

мини аи. до 85 а за бетон 1»2:-4% до 152: 6.

Воде треба узети што мање, како би малтер добиогоре
обележену конзистенцију; бетон пак даје у таком стању

да се може набијати. Песак п воду ваља загрејати (40

до 6090), а међу камењем п песком не сме се налазити

леда ни снега; прављење малтера п бетона бива у малим

количинама. За температуре до —1090 излишне су све

примесе о којима горе беше говора. Но за температуре

испод — 1090, могу се употребити као примесе обична

со, стипса, сода, живи креч ситан, или комбинације од

ових материја, но у сваком случају треба да је количина

ових примеса владајућој температури подесна; при том

је све једно да ли се оне примешају цементу или у води

растворе. Преко ноћ ваља још свеже делове зида и бе-

тона добро покрити, а бетон оставити у своме дашчаном

калупу, ако га има. Од користи је у унутарњим просто-

рима какве грађевине поставити гвоздене кошеве са за- 

 

! жареним коксом.

УПУТ ЗА ПРОЈЕКТОВАЊЕ ЗГРАДА

ИЗ ПРУСКОГ ГРАЂЕВИНСКОГ ПРАВИЛНИКА
ПРЕВЕЛИ

ЈОВ. КОВАЧЕВИЋ инжењер

Пи

Земљани и зидарски радови.

а) Да би се постигло равномерно напрезање зем-

љишта, треба водити рачуна о довољном проширењу те- .
меља. Обично се дозвољава да земљиште буде оптере-
ћено са 2,5 кгр. на дст; веће оптерећење дозволиће се
само у изузетним случајима ако је земљиште таке осо-
бине да може већи притисак издржати.

Према овоме треба ширину темеља пре извршења
рачуном одредити.

и МИЛ. РУВИДИЋархитект

а

6) Зидове над темељом треба од ових слојем ас-

фалта изолисати, да би се спречило продирање темељ-

ске влаге. Асфалт треба да је по могућству !. 3. ливени
асфалт.

Слој асталта за изолисање треба полагати у под-

румским просторијама, или ако ових нема у приземљу,

у висини горње ивице патоса кад је овај масивно изве-

ден. Ако је патос дрвен, треба слој за изолисање по-

ложити у висина доње ивице патоса, или ако патос има
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потпатоснице које леже на озидацим стубићима, онда у

висини доње ивице потпатосница.

Ако је за темеље употребљен ломљен камен или

облутак, треба исти завршити са две подлоге пљошто по-

ложених цигаља, које су положене у малтеру од креча

и цемента (уеМапсете Сетепоте), па тек преко ових

положити слој асфалта за пзолисање.

в.) Подрумске,обимне зидове треба сачувати од про-

дирања влате са стране, помоћу вертикалних ваздушних

канала које полазе 0д асфал-

теког слоја за изолисање па

до површине терена.

Овим каналима даје се

чиста штрина 4 Лозон ом И

ако су обимни зидови циглом

  

РА

 

  
Р=
>

|

зидани, требаканале на спољ- И
Е

ДА

ној страни зида тако извести, И

да они према земљишту завр-

шују зид са јачином половине

цигле ито у малтеру од креча

и цемента. Да би канал остао

неоптерећен његова. унутарња

површина треба да лежи у

истој равни са спољном повр-

шином зида у приземљу. (види

ба ли а.)

Јачина од пола цигле

није довољна ако се укаже

опасност од долазеће (пони-

руће) воде, која се слива из

горњих слојева у близини згра-

де. У овом случају треба за-

вршни зид ваздушног канала

извести у јачини једне цигле,

а пред исти треба насути слој
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масне глине, најмање 15 см. 10 50 5

дебљине. За одвођење долазеће + "

воде са стране треба положити

дренажу од цеви у даљини 1

до 2 м. испред зграде. (види сл. 8. и 4.).

Ако су подрумски зидови озидани ломљеним каменом

или облутком, онда треба ваздушне канале на унутарњој

страни зида извести, на начин који је горе већ поменут.

Ако се подрумски зид налази поред саме суседне

границе, онда у сваком случају треба ваздушне канале

извести на унутарњој страни зида. (види сл. 5.).

Завршни зид ваздушног канала треба везачима са

подрумским зидом спојити.

Спољну површину подрумских зидова у колико они

испод површине терена леже, не треба малтерисали, него

само спојнице глатко извући а за тим пошто се зид до-

вољно исуши треба га два пута врелим катраном пре-

мазати.

Да би се исушивање подрумских зидова ускорило

непрестаним проветравањем, треба ваздушни канали да

стоје с једне стране у вези са подрумским просторијама
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помоћу отвора близу патоса а с друге пак са спољним

ваздухом кроз отворе који се налазе на потрбушини под-

румских прозора.

Отворе на каналу сједне и друге стране треба ме-

талним решеткама затворити.

г.) Подрумеки патос треба да лежи најмање 30 см.

над највећом подземном водом. Стање подземне воде

треба најбрижљивије одредити.

д.) У прозорским парапетима као по у свима обим-
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ним зидовима од 1, цигле јачине и то оних простора

који се загревају, треба извести вертикалне ваздушне

канале од 4—5 см. ширине и везачима их довољно оси-

гурати. Кроз стубове проворске ако су мале ширине, не

треба канале изводити.

(ве канале у обимним зидовима треба поставити

на спољној страни, да би греде тавањаче имале сигуран

ослонац.
ђ.) Почетке лукова и сводова треба одмах при из-

вођењу спратних зидова у вези са овима испуститиу хо-

ризонталним пологама у колико је то потребно а при

употреби малтера од креча и цемента. Ово важи не само

за полукружне и крстате него иза плитке и сегментске

сводове (види сл. 8. на стр. 52.).

Да би се постигла сигурна веза између чеоних зи-

дова и свода, треба на додирној површини зида за сводом

оставити жљебове, помоћу којих ће се ова веза постићи.
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е.) Веће сводове, који не носе никакав терет, треба,

изводити порозном пили шупљом циглом употребљујући

малтер од креча п цемента или од хидрауличног креча

који брзо везује.
ж.) Јачину отпорних зидова (Уледемавег) код сво-

лова, треба брижљиво рачуном одредити у колико је то

потребно.
Ако се отпорни зидови немогу извести у тој јачини

коју нам рачун даје, те да линија притиска остане, све

до подлоге темеља, довољно удаљена од спољно ивице

зида, онда ће се у томе случају употребити стеге.

а |
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УДА МА
|

 

  

 

 

|22727АА2.222.2

правац линији притиска, наносе на лук постепено те би

могли изазвати пуцање лука.

3.) Непосредно налегање кровног покривача на свод

треба избегавати. Исто тако треба избегавати извођење

сводова под ведрим небом. И ако би у извесним случаје-

вима кад је свод мањега обима или због других раз-

лога изгледало безопасно кровни покривач непосредно

на свод поставити, ипак треба увек кровну конструкцију

предвидети и по могућству извршити покривање крова

пре извођења свода.

и.) Плитким сводовима(Карреп) од У, циглејачине

не треба давати распон већи.од

9,5 м. Ако би се употребио већи

распон, треба свод местимично

појасевима појачати или цео свод,

јаче извести. За сводове треба

употребити најбољи материјал и

'
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Ј

_пЛОЧЊАв _
А >

(етЕни

ТЕКУ ЛЕЛЕ

·______---

ЦЕЉ СА КИНАНОГ ЛИМА СА РЕШЕТ.
КОМ НА СТВОРУ У СУБУ,

| овора водити рачуна о ономе што

је у тачци ж, напоменуто.

Кад се плитки сводови(Кар-

реп) изводе између гвоздених но-

сача, треба увек да належу на

| доњи појас носача. Стрела свода

| не треба да је мања од у, ри-

ер спона. |

Ако се отпорни зидови усљед

недовољнејачине морају стегама

везати, то је онда довољно код,

сводова који нису дужи од 4 м.

— ако се једном илиса више стега

вежу, које морају најмање кроз

два свода пролазити, 'Кошкове

дотичних простора ако је пло-

требно требо такође стегама ве-

залт.

Код сводова већих дужина

треба поред спољног зида који

као отпорни зид служи, намес-

тити гвоздени носач и овај на

крајевима и местимично по ду-

жини стегама довољно утврдити,

 

 
пите за какав сталан зид или други

108 9 [ 2

пи

НЕРЕн

ЕНЕН

НННП

' МЕРИЛО. 1: 50 55,

Са 3.

Број и јачину стега у овом случају треба одредити

рачуном пре извођења.

Лукове великог распона, који се једновремено са

зидовима изводе — и ако њихова линија притиска по

рачуну у зиду остаје, треба засвођавати у малтеру од

креча и цемента или у хидрауличном малтеру који брзо

везује. Поред овога треба их довољно јаким стегама оси-

гурати. Ово је потребно с тога, што се терети, који дају

Е љута носач, који својим крајевима на

сигурном лежишту почива.

ј.) Код зграда које се према

намењеној цељи морају у свима

спратовима засводити или снабдети сигурним таваницама

противу пожара, морају се сви испадајући ћошкови, ради

што веће сигурности противу пуцања, снабдети довољно

дугачким стегама у висини горње ивице свију спратова,

које преко оближњег отвора морају ићи до краја зида.

За зграде са таваницама од греда, код којих би већ

иначе намештене забатне стеге, давале ћошковима до-

вољну сталност, треба у нарочитим случајевима као: код

"У
о
г
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непоузданог земљишта, вештачко Фундираних зграда ит. Д.

такође наместити стеге и у побочним зидовима.

к) У интересу правилног извођења зграде, треба

све предвиђене стеге тачно уцртати у погодбене цртеже

пли нарочите планове пре почетка дотичних послова.

л.) Ове зидане стубове четвртастог и кружног пре-

сека, који би се имали извести од цигле или ломљеног

камена а чији би пресек изгледао недовољан да издржи

намењени терет, треба испитати у погледу напрезања

најнеповољнијег оптерећења.

По свршеном рачуну треба у случају потребе или

пресек стуба повећати, или тврђи материјал и већу чвр-

стину малтера за њихово извођење предвидети.

· љ.) Пошто се жели да се кровна површина по мо-

гућству што мање димњацима пробија, то треба дим-

њачне и вентилационе цеви ако је могуће свести у што

АКУ
У
МУУ
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Ол,1.

мање димњака (Зећогисфетказјеп) вучењем још у самом

зиду, или спајањем луковима на тавану.

(Осим тога код слободних зграда, чији су кровови

изгледу изложени, треба димњаке, ако је могуће без

штетних последица за конструкцију, симетрички поре-

ђати по кровној површини.

Ако се спајање врши вучењем (Јлећеп) онда дим-

њачној цеви не сме се дати мањи нагиб од 609 према

хоризонту. На прелазним местима из једног правца цеви

у други, треба прелаз заокруглити и на њему наместити

вратаоца за чишћење.

 

 

 

Димњачна цев у обимном зиду треба да има на

спољној страни јачину најмање од 1 цигле а осем тога

ла је снабдевена и ваздушним каналом.

м.) Облогу (Метфепаипо) треба увек једновремено

са зидом у вези изводити.

Цигља за облогу треба у првом реду да је посто-

јана на времену. Од мање је пак вредности то, да лису

ивице оштре, површине спољне равне као и потпуна

једнакост боје.

Ако је могуће треба облогу изводити читавим ци-

глама а у исто време спојнице пуно извући.

Вертикалне и хоризонталне спојнице код облоге не

треба да су мање од 10 мм. За извлачење спојница не

треба употребљавати цемент него обичан малтер коме

се ако је потребно додаје брашно од цигле.

    

     

ИЈИн.) При извођењу

прозорских парапета,

треба обратити пажњу

на њихово одводњава-

ње. Тако исто, ако
треба прозорски праг

лимом покрити, нужно

је доњи прозорскиок-

вир толико над задњом

ивицом лима подићи,

— а да прозорска да-

ска при том не добије
већу висину над пато-

сом до 80 см, — да

се овај може за оквир

сигурно утврдити, ка-

ко би се отклонило
удивање воде преко
оквира при јаком ве-
тру. (Види сл. 6.).

Ако су прозорски

пратови начињени од

27717
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тесаника, морају се писти преко каменог прозорског
жљеба толико унутра увући, да проворски оквир на њима
лежи (види сл. .) као и тачку е. каменарских радова.

њ. У степеништима могу само такови банци доћи,

који су скривени испод одморишта и кракова. Исто тако

треба избегавати у степеништу и све испаде (пиластре
итд.) који би на сметњи били.

о.) За отворе врата у зидовима од у, цигле, треба

увек употребити рагастове од дебљих дасака, а у зи-

довима од 1! цигле п јаче, треба по правилу употребити

рагастове од гредица.
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У место рагастова од гредица, могу се употребити

и узидани трупци (Тћагацђеј) у зидовима од 17, цигле

и јаче, но то само онда, кад врата дотичног простора,
нису изложени честој употреби.

Ако се ови трупци употребе, онда их треба сре-

зати у облику ластиног репа и узидати не обичним, него
малтером од гипса у брижљиво начињене жљебове.

У подрумеким просторијама, треба бев обзира на

дебљину зида увек употребити рагастове од талапа без
поставе (Кићбег), изузимајући оне отворе за које се врата
праве од летава или дасака, у коме случају довољно је
у место рагастова увидати само гвоздене куке. Ако су

зидови дебљи од 1 цигле, треба их за рагастове свести
помоћу ниша на дебљину од 1 цигле.

да осуђеничке ћелије, које се находе у подрумском

спрату или приземљу без подрума, треба избегавати др-

вене рагастове, а место ових употребити профилисану

циглу или тесаник.

  

 

    

     

 

 

с"|

интабулационих књига, скупоцених збирака и т. д. које
треба противу пожара осигурати, нужно је гвоздене сту-
бове и носаче обложити каквом масом у ватри постојаној,
у толико пре доње појасеве носача ако они испадају
из таваница.

с.) Да би се спречило брво распростирање пожара
у ниже спратове, који би се на тавану појавио кроз
стаклени покривач (Ођетећф), треба унутарњу површину
пропуста за светлост (Таећеетазећасћђ) обавити кон-
струкцијом која је у ватри постојана.

По најновијим испитивањима, препоручује се за ово
Кађна-ова или Мошет-ова конструкција.

Још је сигурније извести пропуст са масивним зи-
довима до кровне површине, ако се у највишем спрату
налазе зидови на којима би онп могли почивати.

т.) Зидове споредних просторија — у подруму и на
тавану — не треба малтерисати него само спојнице глатко
извући и окречити.
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Сл. 6.

Праг дрвеног рагастова у подрумском спрату не-
сме прекидати слој асфалта за изолисање, исто тако у

колико он долази у непосредни додир са патосом треба

га осигурати асфалтом противу влаге.

п.) Треба нарочиту пажњу обратити на целисходну

и сигурну конструкцију главних венаца (Наџцресезцизе),
а највише на солидно извођење стега, довољно надзи-

ђивање и презиђивање са стране.

р.) У просторијама које су намењене за чување
лако запаљивих предмета: као акта, катастарских карата,

|
|
|

Аефалтски радови.
а.) Слојеви за изолисање земне влаге, треба да су по

правилу 1 см, дебели п по могућству од ливеног асфалта.
6.) Под од асфалта треба изводити од 1,5 до 2,0 см.

јачине.
Као подлога асфалтског пбда, може се узети цигла,

положена поребарке пили слој бетона најмање 10 ем.
јачине.

Каменарски радови.
а.) Све спољне венце од тесаника, треба снабдети

са косином за отицање воде а испуштене плоче са окап-
ницом (У/аззегпаве).
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6.) Намештање тесаника у фасади, изузимајући пор-

тале и сркере који су испуштени, треба једновремено

извршити са извођењем зида.

в.) Гвоздене пијавице и клинове, који се употреб-

љују за хоризонталну и вертикалну везу тесаника, треба.

пре њихове употребе превући слојем цинка, а по том их

утврдити у камен заливањем олова или хидрауличног

малтера (никако цементом, гипсом пли сумпором). Изли-

вено олово пошто се олади треба длетом поравнити.
г.) Најбоље је да се тесаници при намештању по-

лажу у малтер. У осталом за намештање и задивање

истих треба употребити обичан или хидраулични малтер.

Према потреби првоме треба додати мало цемента, Упо-

треба чистог цемента или гипса искљученаје за овај циљ.
"д.) Венце, који су изведени од тесаника, за које

смо сигурни да су на времену потпуно постојании нису

хигроскопни, није ну-

жно цинком покрива-

ти, само у том случају

треба горњој површи-

ни дати довољан пад.

При покривању

венаца над вратима и

прозорима, треба иви-

цу лима са стране на,

више извити и покрити

је узаним парчетом

лима, да би се тиме

спречило сливање во-

де низа зид.

ђ.) Тесанике који

су у згради споља узи-

дани а хигроскопни

су, треба по позадини

катраном премазати,

да би се тиме спречило "НАШ
МУ. У

преношење влаге у зи- пр

дове, _
в.) Да би се из-

бегли преломи каме- 4207
них прозорских праго-

ва, треба их полагати

само у дужини чистог

прозорског, отвора

или са шупљом хори-

зонталном спојницом

у границама чистог прозорског отвора, кад су онпу зид
упуштени.

Из нетих узрока треба и на то пазити, да хоризон-
тадни надпрозорпик при извођењу зидова не буде одмах
потпуно оптерећен, шта више и испуњавање између
олакшавајућег лука и надпрозорника требало би да, изо-

стане за неко време.

 

РРРЊА ИВИАМАМЕНА Ј

МУЈВ  

(да прозорске прагове види тач. н земљаних изи-
дарских радова.).

ж.) Стубове четвртастог и кружног пресека треба
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испитати, да ли димензије њиових пресека одговарају
узетом оптерећењу.

(Види тачку л. земљаних и зидарских радова.)

8.) Нарочиту пажњу треба обратити на правилну

израду детаља за каменарске радове.

Хоризонталне спојнице код тесаника треба изво-

дити ако је пкако могуће без прекида у хоризонталној

равни. Исто тако треба радити и онда, кад се облога,

од тесаника спаја са другим архитектонским деловима

као: стубовима, пиластрима и оквирима.

Шри везивању архитектонских делова у камену са

пцпгљаном облогом, мора висина тесаника бити равна

вишегубој дебљини цигље заједно са спојницама. Тако

исто мора површина тесаника према дигтљаној облози

бити вертикална, исто онако као кад бп се тесаник по-

ред тесаника полагао.
Ако се употребе

боспрани тесаници, то

треба по правилу да

је поруб начињен са-

мо на две ивице п то
на доњој и једној са

стране, јер се тиме

с једне стране, битно

уштеде трошкови око
израде а с друге пак,
хоризонтална спојни-
ца заштићена је од

уплива времена 60-
сажом горњег тесани-

ка више, него што би

то било са порубомод
све четири ивице. (Сл.

Зли 9.).

и.) Код слободних

степеница од тесаника,

до 1,00 мет. ширине,

треба степене најмање

12 см. узидати, но онда

у сваком степеничком

краку полазни и сваки

четврти степен, треба,

да је по 25 см. у зид

упуштен. Код степе-
ница које су шире од

1,00 м. треба сваки

  

  
22777 7 ПРОЗОРНА ДАСНА

> =>
А12277

        

степен најмање 25 см. увидати.
ј) Прагови пред кућним улазима треба да су нај-

мање 50 см. широки и да имају довољан пад.
к.) У случају где се за намештање тесаника упо-

требе обичне скеле, треба се постарати за појачање истих,
само на оним местима где се диже ин пренови тешко
комађе.

Дрводељски радови и градиво.

а.) Да би се спречило трулење греда треба по пра-
вилу осигурати њихове чеоне стране од влаге, доводећи
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их у непосредни додир ва спољним ваздухом помоћу ваз-

душнихканала, или пак треба крајеве греда, који на зид на~

лежу, обложити катранисаном хартијом или масном глином,

а у сваком случају треба греде полагати на суве зидове.

6.) Греде се могу полагати на чистој дужини од

5,60 м. без нарочитог појачања или подупирања. Но ако

се употребе на већој дужини, онда за појачање целога

стројагреда треба употребити нарочиту конструкцију

као: потпасивање (Опбегаиве), подупирање стубовима,

појачавање (Атпштипсеп), крстато таваничење (Ктепазаа-

Кале) ит. д.
в.) Кад сеу подрумским просторијама употреби др-

вени патос, онда треба потпатоснице полагати на ози-

дане стубиће од три пологе цигаља пи одвојити их ас-

Фалтисаном хартијом, а у исто време постарати се за

стално проветравање испод патоса. Но ако се за патос

употребе узане даске (Рлетепбизђодеп), њих треба по-

лагати у асфалту, који се разастире по подлози од бе-

тона, цигаља пли камена.

Ако се употреби први начин патосања, онда треба

целу површину испод патоса покрити диглом пљошти-

мице плп слојем бетона најмање 10 ем. јачине п прелити

 
  

  

 

 

      
слојем асфалта од 1 см. дебљине. Треба се такође по-

старати, да дрвени делови — изузимајући узаних летвица

на патосу поред зида — не дођу нигде у додир са зидом.

Да би се постигло непрекидно проветравање про-

· стора испод патоса, треба га с једне стране довести у

везу са простором над патосом а с друге са димњачном

" цеви помоћу канала. Ако је везивање са димњачном цеви

немогуће директно извести, онда треба употребити од-

водну цев, којом ће се ова веза постићи. (Види сл. 9. И

4. на страни 52 и 59).

г.) Ради веће сигурности против пожара, треба на

таваницама у место дрвеног патоса — ако тавански про-

стор није намењен за становање, пли ако нема других  

узрока, који би патосање захтевали — положити слој

гипса, (подбој), коме по могућству треба додати пепела

од кокса, преко танког слоја песка. Поред зидова треба

оставити мали простор непопуњен, да би се омогућило

штрење гипса, и овај тек доцније истим материјалом

попунити. Да би се греде могле довољно исушити, треба

тек после 9 месеци пошто се кров покрије нанети овај
слој гипса.

Д.) За испуњавање простора између строја греда,

треба употребити чисту пловачу, сув песак или свежи
пепео од кокса.

За извршење таваничења (5фаакила) између строја

греда, треба по правилу летве на греде приковати ани-
како жљебити греде.

Покривачки радови.

а.) Као нагиб код двостраних кровова треба узети

за висину (Ћ) доле означене делове од целокупног рас-
пона (1) ито:

1. За жљебљени цреп (Каллесе!- Пасћ) никако
испод А.

2. За обичан цреп (Вљђетвећуал2-Расћ) 7.
· За холандски извијени преп (РЕапиепдасћ) 37.с

о

(|

 

 

 

 

 

      
    МЕРИК, 1:70

Сл. 9.

За шкриљац по немачком начину у,—у.

За шкриљац по енглеском начину а—у.

дрвени цемен: (Нојаеетепћ) а—Уло

Ва катранисану хартију (Рарре) А.

За метале (бакар, цинк) Уб>

б.) Кровна дашчана облога, при покривању са

шкриљцем, треба да је начињена од узаних дасака. Да

би се спречило продирање снега, прашине и чађи с поља

на таван, препоручује се да се дашчана облога покрије

најпре катранисаном хартијом.

в.) За покривање шкриљца, треба ако је могуће

употребити бакарне пли бар добро поцинковане или по-

бакрене клинце.
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г.) Гавиште над олуком (Галтећћ) треба. начинити
из две узане даске са спојницом по средини и премазом
осигурати их противу трулења.

д.) По кровној површини којаје шкриљцем покри-
вена, треба утврдити довољан број гвоздених кука. Ово
је потребно ради тога, да се при оправци крова могу
лествице о њих окачити. Што се тиче намештања, снего-
брана на крововима, вреде одредбе пвложене у одељку
за конструкцију олука.

Лимареки радови.

а.) Правила за извођење олука п покривање глав-
них венаца, изложена су у нарочитом одељку: одредбе
за конструкцију олука.

6.) За покривање кровних увала (Расћкећјен-пкене)
треба употребити цинк Љ 15. а на местима тешко при-
ступачним, добро је употребити оловне плоче. Ако је
могуће добавити пзвежбане раденике за покривање, онда
треба увале код стрмих кровова у место металом покри-
вати шкриљцем.

в.) Нарочиту пажњутреба обратити на то, да поло-
жај одводних цеви ако је могуће буде слободан и прпсту-
пачан. Извођење колена преко венаца треба избегаватт.

Г.) Унутрашњи стаклени покривачи (Ођегиећфег)
треба да су ради чешћења лако приступачни,  

Столарски радови,
а.) На спољнимвратима и прозорима, треба ако јемо-

гуће избегавати сокла, капителе ит. д. од дрвета пли цинка
који би се морали притврдити туткалом или завртњима.

6.) Везу између прозорског оквира и прага треба
правилно пзвести и спојницу између њих пажљиво испу-
нити Филцом(сукном) или кудељом која је катраном натоп-
љена. (Види тачку њ одељка земљани и зидарски радови).

в.) При намештању панела (Раппејеп, Батађиа) на
зидове, треба између ових п панела оставити ваздушни
канал. Овај канал требаотворима довести у везу са соб-
њим простором

Браварески радови.

а.) Гвоздене решетке на прозорским отворима, треба,
уместити одма при извођењу зидова.

6.) Пре извођења зида треба утврдити, на којим ће
прозорима и другим отворима бити намештене гвоздене
жалузије, па према томе водити рачуна о њиховој кон-
трукцији и начипу утврђивања, као и о ширини испада
у прозорском отвору (Кезђетавзећас) и положају уну-
трашњег прозорског лука, да би се тиме избегле могуће
доцније измене на зиду.

в.) Све делове окова треба завртњима а никако
ексерима утврдити.

(Продужиће се).

=
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ПРИЛОЗИ ЗА СРПСКУ пдИнску ТЕРМИНОЛОТИЈУ

СВ. НЕДЕЉКОВИЋА
МАШИН, ИНЖЕЊЕРА

фи

А.

1. Ађјавзћаћи == оточна славина,
2. АЉаввуепћ] == оточни вентил,
8. Ађзреттћаћп == прекидна, заустављачка славина,
4. Ађвреттует! == прекидни, заустављачки, вентил.
о. Ађвећивећаћи == закључна, завршна, славина.
6. Ађвећиввуел == закључни, завршни, вентил.
7. Ађвреттеп (Чеп Патрб) == отсећи, обуставити,

зауставити (пару).

8. Ађјаззеп == оточити, испустити.
9. АђзјеЏеп == зауставити, обуставити, прекинути,

10. АђКпррејп = откачити, откопчати,
11. АђзвеЖеп == утегнути, укрутити, сапети,
12. Ађтећјеп (деп Зећеђег == иоравнити,
13. Ађдтећеп == опточити, саетругати.
14. Ађваћа == отсек, засек.
15. Ађејећеп == омаћи се, оклизнути.

 

16. Ађзећеетећ == емаћи, смидали.

17. Ађвећеетитовјезоке== јачина смицања.

18. Ап! Ађвећеетипе ја Апзртпећ пећтеп == напрет-

нути на смицање.

19, Асћзе == осовина.
Талеђасћве, Ттеђасћзе == покретачка осовина.

Каррејасћве == спрегнута осовина.

Галтасћзе == слободна осовина.

20. Асћајасег == осовинско лежиште.

21. Асћајаветкавђеп == лежиштна кутија.

22. Асћазећепке] == врат осовине.
23. Асћазвећаћ == труп осовине.
24. Асћеђаске
95. Асћавађе] | 19Киштна вођица.,

26. АсћаћаЊег

26. АсћаћаЊћегзећ]о5в
27. АсћаћаЊеглуппсе ј |
28. Ађтшлипо == лизање, глодање, трошење.

| лежиштна кључаница,

лежиштна стега.

8
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99. бјећ ађишувп == излизати се, изглодати се, ис- 80. Апћасећасће = површина налегања, приљубна,

трти се. површина.

30. Апфбтеђеп = терати, покретати. 81. Апзјазаћаћи == славина за пздување, испуштање.

31. Апбтјеђ == терање, покретање. 82. АпајаззуепИ == вентил за издување, испуштање.

92. Апфблеђзећеће == покретачки колут.

38. АпбтлеђауеЏе = покретачко вратило.

84. Апђтисћ == напукнуће.
85. Алјавзћаћи == славина за опуштање.

36. АпјаззуешИ == вентил за опуштање.

87. Алјазвећ . ="' опуштање машине,

88. Апаћтеп | Чех Мазећупе_ ј стављање у покрет.
99. Апзаћу == засек, завратак. наставак,

40. Апзаблтоћг == наставна цев, грло.

41. Аплећеп (деп Ке) == навући (клин).

42. Апсфацећеп == стући.
43. Апве! (ап а. Тих) == шп.

44. Атјфтеззеп == нагристи, нагризати.

45. Апсејтеззеп == нагрижен.

46. Апзећгачђеп = привртети.

47. Апкег == крутне пречаге, утеге, стеге, котва.

48. Апђап == дозидак. ; :

49. Апотдиле = строј, построј, уредба.

50. АпПесеп = налегати, прилегати,

51. Азећенћа |

52. АзсћемтаКказјећ — пепеоница.

58. Азећепказђел

54. АвећКаррећ

55, АзвећепкавђепКарреп | РуРНвОНиВИШЕ

56. Азећзећтрре == ватраљ за пепео.

57. Азећктафле == згртало за пепео.

58. Атђенатазећте

59. Уетклдепотавећте

60. Ашашеп = натрчати најурити.

61. Алађовз == наковањ.

62. Апатпапе == опрема, прибор.

63. АлшасћјеНеп == приглачати, утрти, притрти.

64. Атпзефтбтипозкала! == одводни канал.

65. Амазтотипезгоћг = одводна цев.

66. Апздећлеп дез Ратпртев, Ехрапајоп == распињање

паре, експанзија.

67. Апзћ]авећ | Чез дЧалпрјев, Ехћацзбол == ис-

Ј = машина алатљика.

68. Апазтотеп тицање паре, ексхаустија,

69. Апавзефдећ Чет таазвећте == иставити, вау-

70. Апавећаћел | ставити машину.

#1. Апсе = ушица.

72. Ачађоћтеп == избушити, развртети.
73. Апздгтећеп == изолучити, растругати.

74. Азшфђтаџзеп == ускипети узаврети.
75. Алштацзеп Фез Ууаззег (шп Кеззеј) = узаврела,

ускипела вода (у котлу).

76. Ачазртилеп == испљускати, иштрцати.

0. Апазфаиреп == испајати, испрашити.

78. Алмебашећеп == гњечити, подебљали.

79. Ашзећтацђеп == утврдити са завртњевима; од-

вртати, одвртети. ;

 

88. Ашђап == надзидак.

84. Апазбаффиле типеге = унутарња опрема, намештај.

85. Амазећаскћакеп = кука за згуру.

86. Апавећјаскеађе] == виљушка за згуру.

87. Ахђ == секира.

88. Апзсћастушке] = правоугаоник са наслоном.

89. Ашваћа (Тр Фе зУшасћгацђел) == ћорнавртка..

90. Аћје = шило.
91. Апзећеп == изжарити,

 

В.

Ђећођеја == орендисати, срендисати.

Кејззет | Г

Вгеећавапде = полуга, ћускија.

Ве! = брадва.

Веиле == подлога, постеља, застор.

Веповтабегта! = подложни, засторни, материјал.

Већаттипевлизјапа = замајио стање.

Већагтипозуетпбсеп == замајна моћ.

Везећјаофћее == окивни делови.

Ваћиташаег — пружни разгртач.

Вајапсјег == балансије.

Вазђатфее = бастард-турпије, крупно сечене тур-

пије. Е

Васккоћје = сломљив, набубрив, угаљ.

Вифадеп == узица, канап.

Втдекеће == ланац за везивање.

Видезеке = уже.

В1Тазгоћт,
| дуваљка == Јаћајаког.

ексхаустор = сисаљка.
Ехћапзбог, сисаљка,

Алазбтбтитезгевабог,
Вјазет

В]азћаћи = дуваљчица, помоћна дуваљка.
Нашећ]автоћт
Вроск == трупац.

Војлеп == заворањ.
рбтејп = посувратити.

Вбтјејејћзећ = посувратач. 
 

Воск = ногаре, подбоке.

бјалк = светло, сјајно.
Втпеке (пђег а. Уазећцеке) = седло, кобилица.

ВтетоуеЦе == кочничка осовина.
Вгетавртде! = кочничко вретено.

Вгетвеудет == кочнички цилиндар.
Вгетаасезлов == кочничке мотке, жипке, запињаче..

Вгешзе бпећ! |
Вгетазе 105! = опустити кочнице.

Втетазе зећНевзеп ! | = притернути, стегнути, коч-

Везе 21! [ нице.

Вгетазећић
ПРЕПЕНО> | = кочнички трупац, паочаник.
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Вецећ = прелом. Ралтрненипезкоћг = пароводна цев.

Вгапфејопа! = пожарни знак — сигнал. Ратрбош == парни дом, ларни скупљач, парно

Вгарф!те = штитни цевни претен. звоно.

Вгапдачисетвећлег = утеривач штитних цевних пр- Рескђаттеп | таванске пречаге,

стенова. Пескентаве! | — тавански носачи,

Вгшитеп | : | | ПЕ сзине Ффећеећ == вапушити, заченити, заптити.
Киштеп

—

( дез Кођепа == зврјање, хркање клипа. јавио Бе анатању пнитиван. =

Випа = обод, завратак. Расутпозгаћтеп | == заптивни, пећви — оквир

псе] == узица, петља, браник, стремен. Раећеипазгте | обруч.

Вићег = одбојац. фећЕ

Витетзећеђе == одбојни колут. Татефеће = заптивено, запушено, непробојно.
Вишћетћизе |= одбојна навлака, одбојни дубак,

Винеткотђ ( одбојни кош.

Винегабапсе == одбојачка дршка.

Виеђоћје ђ грудњача, штитна греда, одбојна

Базфђаши Ј — греда.

Вог, Вбтке! = посувратак.

Ђоћтећ == бушити, вртети.

Воћтег == бургија.

брихђоћтег == шиљаста бургија, засечена бургија.

Сепфушиађоћтег == центрична бургија.

Гарфепђоћгег ==завојна, спирална, бургија.

Тбеђћоћкег == кашикаста бургија.

'Воћттазејте = бушиљка, машива за бушење.

Порређоћттазећапе == двогуба бушиљка.

Вјазеђаје == мех.

Напађ]азеђаје = ручни мех.

Влесерјавфе == плоча за савијање.

Едеђоћкег = бургија са луком.

беулидеђоћтег == завртајска бургија.

Воћттавзеће = бургија са чегртаљком,

рећтушке] = угаоник за бургије.

Кирђетраскеп (2. оставфђејоск) = бакарна постава
(ва кљештаник).

Вјеђаскеп (7. Зећгацђагоск) = оловна постава (ва
кљештаник).

Вотабфтуђе =четка од чекиње.

ВјесћКпрре = калупача за лим.

Вгивејег == грудна вртешка (за бургије).

(

Сопћаве == кулиса, прорезница.

Сопазепебеј) == кулисни, прорезни помицач.

Сопазе таоЖепеп Зеапсеп = кулиса са отворе-

ним, размакнутим машкама.

Оопезе та сектешлеп Збапсеп == кулиса са укр-

штеним машкама.

Сошзепефеји зргтећ == кулисни се помицач трза.

Суппдетдеске] == цилиндарски заклопац.

уотдегег == предњи —

ћиђетег == стражњи —

Супдегћаћи == цилиндарска славина.

р.

Ратрсућидег = парни цилиндар.

Ратрениое == паровод.  

уазветећњ |

Ротп == маљица, палица, утискач, пробијач, тискач.

Чтећеп == вртети, стругати.

Отећђапк == вртиљка, стругаљка.

РПтећегеј == вртионица, стругара, стружница.

РПтеруеоћаћи == троводна славина.

Отећрипећ == обртна тачка.

Птећсезје окретна колица

РОтпскеезђе —- окретно постоље.

Отпекуећи == одводни вентил.

Отпсктоћг = одводна цев.

Отаскршире = тискачки шмрк.

Птећзећеђе: = обртни затварач, обртни разводник.

Рутпозтазећте == тројна машина, машина трој-

ница.

Рикећзећјао == пробојац, пробијач.

знејитећзећјас == пробојац е дршком.

Пигећзбоззећеп = прогурач.

Отећктаћи = окретна дизалица.

Отећзећеђе == окретница.

Ове = сисак, носац.

Е.

ЕпаКике = скакавица.

епшеффбеп == натопшти масним.

епуалшеп зјећ == угладити се, утрти се.

етпефгбшеп = утицати.

Партеш тиле == утицање, упуштање, дово-

ђење паре.

Епабтипезкапа] == доводни канал.

етазеблећ == запржити.

ејазећдел ппа ћатбеп = запржити и прекалити.

етазећташђеп == увртети.

епеегеп == источити, испразнити.

ЕпЏеетите == истакање, испражњење.

Ехсепјег = екецентар.

Мотупитзехсепфјег == ексцентар предњак.

Ехсепбетзећеђе == екецентарски колут.

Ехсепфете == ексдентарски прстен.

Ехсепфетафапсе = ексцентарска машка, дршка.

Кеазехсепјег == ексцентар задњак.

КЕ.

ГезбабеЏеп == утврдити, углавити.

Кезеабетогтећипо == направа за углављивање.

8%
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Кедег == гибањ (струга).
Тедетв == гибаљи се,

Кедетале = гибањска подбока, гибањски стубац.
Кедетсећапсе == гибањска вешаљка.

Кедетђипа == гибањеска карика,
Кедетууаасе == теравије са гибњем.
Кедетђоск == гибањски ослонац.
КедетКоба == подметач за гибањ.

Кедетктаћ == напонска снага гибља, снага гибања,

| Каре! |
Ке турпија( == тима, КеЏе.

Напфее, Атпт!еЏе = турпије рамењаче.

Уогуене, Вазбагфее = турпије крупно сечене.
зећећвее == турпије ситно сечене.
Засејеје = турпије за тестере.
Кеђавк == стругарски, браварски сто.
Кепавећте
Звартштавсће | = кратка рендисаљка.

Кађће == пабор.
Каске! == буктиња.
Ресћтаске] == усмољенабуктиња, буктиња са смолом.
Каћтдецо == возни строј.
Каћтлећ == возидбено време.
Каћгеевећулфекећ == возна брзина.
Гезбет (5ећјепен —) 56058 == подупрти сучељак.
Кјасћејзеп == пљоснато гвожђе.
К]азсћепце == дизалица са котурима.
Кјашзеће == приљубак.
Кепетђћећвзе
апеге Кепегеће | = пећ, лежиште.
Кешђисћатапб(е]

аазвеге Кепетизје |

Кецетђћећзгаћтећ

Кеџеткгалх

Кепетђћећапе

Тпећбилеовгаћтећ

усправни котао,

пећни обмотач.

пећни заптивни обруч,
пећни обруч.

Рлећђилевите

Кецегтапп == подлагач.

Кепетћит == пећна врата,
Ел = сукно, сваљотина.
фтеззеп = најести, н гристи.

ЕаШзећјацећ = напојно црево.
Еићтипе = вођица.

аигпповеале ;
СЛефђаћа [ == клизалипа,

ићтетагапа = машиновођни виглед.
Кисе (Хлебисе ебс.) = саставак (спојница).
Репектоћт

Кјавиитоћг

(

= ложиштна цев.
Нојжееће, Нотазре! = турпија за дрво.
Кеођеп = ручни кљештаник.

 

Етазет == рецкаст нож (Фрезер).
Етазтавећте == стругаљка са рецкастим ножем.
Едеђоћтег = буртија са луком.
Кејавећпледе == пољска ковачница.
КеПфитеје == четка за турпије.
Кепћећ == дршка турпије.
Кибееткор! (+. ОПтећђавк) == углављивач за стру-

гаљку.

б.

бађе! == ракља, рачва, виљушка,
Асћасађе] == лежиштна ракља.
Сађејзфепетипе == развођење паре са ракљама.
Сапоћоће (4. Зећгашђе) == корак пењања (завоја).
Севепдатр! = отпорна, противна пара.
СевепсеупећЕ == равнотег.
СсеулећЕ == тег, тежина.
Џеђегееулећ! = претег.
аејепк == зглоб, зглавак.
СевешепКег = управљач.
Севепкитђе! = преокренута ручица,
бевептићег == одупорна навртка.
Сеђјаве = дувало.
бејаћиз8 == чупаљка.
Сезђацсе == шипке, мотке.
бећапве == комора, -дубак, труп.
бектешуће Ехсепфетабапсеп (ђе 4. Социззепоћец-

етипа) == укрштене скеценторске машке (код
развод. механизма са кулисом).

СТебђаћа = клизалица.
СПеизећиће клизачке потковице, и
СЛенђаскеп | - клизнеџогковице. ЈЕ:
СтешАасће-== клизнаповршина.
СТенђаћићаЊег == клизалични подупирач.
СТапхкоћје = сјајан угаљ.
Стизкоћје == ситан угаљ.
Стадђосеп == деони лук.
Стипађнећве == основна чепница.
бпиалатвећјацећ == црево од гуме.
(и58 = лив.
бпавађоск == ливни трупад.
(иззејзеп == ливено гвожђе.
(пизазбаћ| == ливени челик.
тетке] = шестар за дебљине.
беуппдеђоћтет == завртајска бургија.
Спеззјб!е] = кашика за ливење.
бдеђтазе, беђазветавећте = дувалица, машина ду-

валица.
гШћеп = жарити.
Стаћојеп == пећ за жарење.

(Продужиће се).

пару
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ОСНОВА ЦРКВИ.

  

    
ЦРЕВА НА НОВОМЕ ГРОБЉУ У БЕОГРАДУ.

„ЗАДУЖБИНА СТАНОЈЛА И ДРАГИЊЕ ПЕТРОВИЋА“
ПОСВЕЋЕНА СВЕТОМ ОЦУ НИКОЛАЈУ 9.МАЈА 1893. ГОД. |
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ЦРКВА НА НОВОЖЕ ГРОБЉУ У БЕОТРАДУ.

„ЗАДУЖБИНА СТАНОЈЛА И ДРАГИЊЕ ПЕТРОВИЋА“

ПОСВЕЋЕНА (СВЕТОМ ОЦУ НИКОЛАЈУ 9, МАЈА 1898, год,
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ЦРКВА БА НОВОШЕ ГРОБЉУ У БЕСТРАДУ.

„ЗАДУЖБИНА СТАНОЈЛА И ДРАГИЊЕ ПЕТРОВИЋА“

ПОСВЕЋЕНА ОВЕТОМ ОЦУ НИКОЛАЈУ 9. МАЈА 1898, год.
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